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a macyAü-kommunista PAßT NAPILAPJA

A reakció reménysége az éh­
ség, a gazdasági csőd! Húzzuk 
át a reakció számításait! Mutas­
suk meg, hogy a magyar nép 
igenis fel tudia építeni sasát or­
szágát !

(Májusi kiáltvány)

UJ FELADATOK ELŐTT
Huszonöt év óta ©löszön ün­

nepli szabadon a magyar mun­
kásság a május elsejét. A dol­
gozók nemzetközi seregszemlé­
jéhez a német fasizmus vérben 
és tűzben összeomló romjai 
nyújtják a történelmi hátteret. 
A Vörös Hadsereg lobogója 
leng Berlin szívében. A renge­
teg szenvedés és szorongás 
után a felszabadulás boldog 
ujjongdsával üdvözli Európa 
és a világ a nagy Szovjetuniót, 
a hősi orosz hadsereget s bölcs 
vezérét, Sztálint, akiknek első­
sorban köszönhető, hogy ma a 
fasiszta fen évad végsőt vonag­
lik, s háláját küldi az angol­
szász katonák és munkások 
felé, akik annyi állhatatosság­
gal és szervezettséggel járul­
tak hozzá a győzelem kivívá­
sához.

A magyar nép, a magyar 
munkásság negyedszázad re­
akciós elnyomása után szívvel - 
lélekkel osztozik az örömben, 
ami a világ haladó nemzeteit 
ezekben a történelmi napokban 
eltölti. Száz sebe dacára, me­
lyet a német rablók és saját 
nyilasai ütöttek rajta, bizakodó 
élni akarással tekint a jőlvőbe. 
Tudja, hogy a demokratikus 
erők nemzetközi győzelme a 
legbiztosabb záloga a saját fel- 
emelkedésének i,s és el v®n 
szánva, hogy itthon, a saját 
portáján alaposan elvégzi azt 
a munkát, amit a Vörös Had­
sereg és a szövetségesek csa­
patai a német és olasz fasiz­
mus földjén most fejeznek be.

A, fiatal magyar demokrácia 
e téren, a saját reakciójának 
leküzdésében jelentős győzel­
met , vívott ki, amikor a föld­
osztással kirántotta a talajt a 
feudális nagybirtok alól. Köz­
vetve és közvetlenül a feudális 
ezerholdasok gyámolították és 
növelték nagyra azt a rend­
szert, mely felelős érte, hogy 
romhalmaz a magyar főváros, 
a virágzó Dunántúl s egy év­
század munkájának eredménye 
veszett el a tőlünk idegen 
rablóháborúban. A földosztás 
gyors és fegyelmezett végre­
hajtása nemcsak azt mutatja, 
hogy a magyarság végre gyö­
kerénél ragadta meg az évszá­
zados bajt. Az a rend és szer­
vezettség, melyet a falu népe 
ennek a korszakalkotó reform­
nak megvalósítása körül tanú­
sított, egyben az eddig legel- 
nyomottabb, legelesettebb ma­
gyar népi réteg kitűnő érett­
ségi bizonyítványa is.

A földosztás az egész demo­
kratikus magyar nép műve 
volt. A föl digémy lökön kívül 
kivették belőle részüket a vá­
ros dolgozói is. Száz meg száz 
ipari munkás járta é.s járja a 
falvakat, hogy segítsem és. ta­
náccsal szolgáljon ott, ahol 
akadály vagy nehézség mutat­
kozik. A gyárak dolgozó népe 
jyl megértette, hogy a íöldosz-
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Irta: Rákosi Mátyás
győzelme a falun, a város­

ban is a demokratikus erők 
ö.'Vozeknét jelenti. A májusi 
verseny,, az önkéntes, hősi 
munkavállalásnak ez a nálunk 
uj formája elsősorban a föld­
höz juttatottak m egseg í tésé t
tűzte ki célul s ezzel tettekben 
juttatta kifejezésre a falu és 
város dolgozóinak szolidaritá­
sát. A májusi verseny csak 
egy megnyilvánulása volt az 
ibari , munkásság politikai 
érettségének és áldozatkészsé­
gének. Amit a gyárak dolgozói 
a fel szabadulás óta létrehoz­
tak, az a magyar munkásosz­
tály történetének legragyogóbb 
fejezetéit alkotja. Aki kételke­
dik abban, hogy a szervezett 
munkásság — és rajta túl me- 
nőleg a gyárak ég üzemek 
egész népe — minden tekintet­
ben megérett arra, hogy elfog­
lalja a nemzet vezetésében a 
helyet, melytől a reakció eddig 
elütötte, az nézze meg az 
utolsó hónapok teljesítményeit, 
Koplalva, önzetlenül, fegyelme­
zetten és történelmi hivatásá­
nak világos felismerésével dol­
gozott az utolsó hónapokban a 
magyar munkásság s ha ma 
újra bizakodóan nézhetünk a 
jövőbe, ha a romokon megin­
dul a termelés, az új élet, úgy 
ebben övé a siker főrésze.

A magyar demokrácia meg­
erősödésének két döntő ténye­
zője. az ipari munkásság és 
a falu földhöz juttatott népe, 
megfelelt a várakozásoknak, 
amit a nemzet hozzájuk fűzött. 
Megfelelt a várakozásoknak a 
haladó intelligenciának az a 
része is. mely csatlakozott hoz­
zájuk. De kevés eredményt ért 
el — sőt bevallhatjuk, kudar­
cot vallott — a demokrácia a 
fasiszta maradványok elleni 
harcban és nem tudta eltávolí­
tani a reakciót a közhivatalok­
ból. Alábecsültük e téren az 
ellenség erejét és szívósságát. 
Üj nekilendülésre van szükség. 
Reméljük, hogy a népbírósá­
gok és igazoltatások új rendje, 
végre e téren is meghozza azo­
kat az eredményeket, melyek 
nélkül nem foghatunk az új 
feladatokhoz.

Pedig ezek a feladatok sür­
getően jelentkeznek. Haladék­
talanul hozzá kell látnunk a 
gazdasági felépítéshez. Minde­
nekelőtt rendibe kell hozmunk 
a nemzet, vérkeringését bizto­
sító vasutat és postát, Ide kell 
összponto's ítanu nk erői észtté - 
síink javát. Hozzá kell fognunk 
Budapest és a háború dúlta 
városok épületeinek tatarozá­
sához, n,ehogv az ősz a tető-, és 
ablaknélküli házakban találjon 
bennünket. Gondoskodnunk 
kell a földhöz juttatoltakról, 
akiknek vetését csak úgy tud­
juk learatni, ha idejekorán 
gyártunk számukra kaszát,,ka­
pát. alkatrészükéit az aratásé.

pékhez. Számba kell vennünk 
a meglévő munkaerőt, biztosí­
tanunk kell a munkakötelezett- 
séget, nehogy a felépítés ter­
he csak azoknak vállára nehe­
zedjék, akik eddig ig elől jár­
tak, az áldozatok vállalásában. 
Arányba kell hoznunk a bére­
ket a gyorsan emelkedő árak­
kal s meg kell akadályoznunk, 
hogy a pénz,fenyegető elérték­
telenedése újra csak a dolgo­
zókat, a munkásokat és tisztvi­
selők rétegét sújtsa. ,

E feladatok megoldása a de­
mokrácia, a népi erők hatal­
mas gyarapodását jelentené. 
És, itt mutatkozik az új ve­
szély. A reakció, mely elvesz­
tette csatáját a földosztásnál, 
melynek számításait a gyárak­
ban keresztül húzta az üzemi 
bizottságok és a munkásság 
önfeláldozó, fegyelmezett ma­
gatartása, most arra készül, 
hogy szabotálja a felépítés 
nagy ég nehéz művét. Arra 
spekulál, hogy ha a demokrá­
cia vereséget szenved a felépí­
tés gazdasági terén, úgy ez a 
vereség szükségképpen átcsap 
politikái térre is. Abban re­
ménykednek a felépítésnek e 
szabotálói, hogy e tervük meg­
gátolására nem lesznek elég erő­
sek a közvélemény és a demo­
krácia kormányban lévő erői.

Ezt az országrontó szándé­
kot a munkásság idejekorán 
felismerte. A két munkáspárt 
és a szakszervezetek közös má­
jusi kiáltványa ezért hangsú­

lyozta, hogy „Az ország újjá­
építésének feltétele erős, de­
mokratikus kormány, melynek 
munkáját nem gátolja a reak­
ciós befolyás, mely tud és akar 
kormányozni ! A Magyar Nem­
zeti Függetlenségi Front kor­
mánya a magyar újjáépítés, a 
szabotáló reakció elleni kímé­
letlen harc kormánya kell, 
hogy legyen.“ A város és falu 
dolgozói, s velük együtt az 
egész, magyar ‘nemzet olyan 
kormányt követelnek, mely 
erőteljesen támogatja a kis­
ipart ép Hóna alá nyűi a vállal­
kozónak, aki részt akar venni 
a felépítés nagy és nehéz mű­
vében, de kíméletlenül lesújt 
azokra, akik reakciós elivakult- 
ságubben a gazdasági káoszra 
és zűrzavarra spekulálnak s 
szabotálják az újjáépítést.■
,,A magyar demokratikus új­
jászületés nemzetközi előfelté­
telei — először a modern törté­
nelem folyamán. — adva van­
nak. ,A szabadság és a reakció 
harcában a fasizmus végső ve­
reséget, szenvedett. A célok, 
melyekért a magyar munkás­
ság, a népi Magyarország 
küzd, az egész haladó emberi­
ség céljai. Körülöttünk csupa 
olyan állam, mely leszámolt a 
saját népellene? erőivel : a 
nagy Szovjetunió, a megújho- 
dott Jugoszlávia. Románia. 
Csehszlovákia. A kör most zá­
rult be azzal, hogy az újra 
függetlenné vált Ausztriában 
is létrejött a demokratikus

erők kormánya. Az országon 
belül is kiállták eddig az erő­
próbát azok a széles dologozó 
rétegek, melyek jól és gyorsan 
végrehajtották „ földreformot 
és annyi sikerrel kezdték meg 
a felépítés munkáját. Művük 
jelentősége nemcsak az ország 
belső életére hat ki. Kifelé a 
szomszéd népeiknek, az egész 
világnak azt, mutatja, hogy ná­
lunk is megvannak a demokrá­
cia alappillérei, azok az oszlo­
pok, amiken szilárdan épülhet 
fel az egé-szséges, őszinte jéivi- 
szony, mely a jövőben a kör­
nyező nemzetekhez és a haladó 
szab adságsze vető országok hoz 
fűzi hazánk sorsát. A küszöbön 
álló újjáépítés sikere sem lesz 
csak a demokratikus erők 
belső, győzelme, hanem élni- 
akarásunkinalc és életképessé­
günknek újabb, nemzetközileg 
is ható bizonyítéka. A május 
elsejének hatalmas nagygyűlé­
sei, ahol résztvett a magyarság 
haladó részének színe-java, 
nemcsak a dolgozó erők össze­
fogását, nemcsak ezt az éíni- 
akará,púnkat és élet,képességün­
ket demonstrálták, de az el­
szántságot és meggyőződést is, 
mely, minden akadály dacára 
felépíti az erős, boldog és sza­
bad Magyarországot s így ve­
zeti vissza a haladó nemzetek 
közösségébe, oda. ahonnan a 
magyar reakció bűneiből annyi 
esztendőkön át ki volt re- 
ke szíve.

Teljes felszámolás előtt 
az észak-német front
Brit csapatok benyomultak Dániába — Jugoszláv 
csapatok elfoglalták Fiúmét — Rangoon elesett

Moszkva, május 4. (MTI) A szovjet 
népek örömteljes hangulatban ünnepelték 
meg május elsejét, örömükhöz hozzájárult, 
hogy ezekben a napokban küzdik le végle­
gesen a nagy veszedelmet. Nagy szolgála­
tod tett ezzel a Vörös Hadsereg az egész 
világnak, óriási érdeklődés és tisztelet övezi 
a Szovjetuniót. Nemcsak, mert katonai 
hatalma felülmulhatatlannak és megtörhe- 
tetlennek bizonyult. Nemcsak azért, mert 
szétzúzta az Európát fenyegető imperializ­
must. A Szovjetunió haditechnikája oly 
magasfokú, .mint amire még barátaink sem 
számítottak. Az Í94Í/45-Í hősköltemény a 
a gazdasági erők legnagyobb összefogásának 
és próbatételének köszönhető. És ezt a pró­
bát fényesen megédlták a Szovjetunió népei.

A Szovjetunió még felemelkedése idején 
kijelentette, hogy egyetlen földrészen sem 
törekszik új területek megszerzésére. Most 
eljött az idő, hogy megmutatkozzék, vájjon 
álljuk-e a szavunkat. És bebizonyítottuk,

hogy bár legyőztük Németországot és szö­
vetségeseit, az apró ragadozókat, akik vala­
mennyien rablószándékkal törtek a Szovjet- 
únióra és ezekkel leszámolhattunk volna, 
de ezekkel éppen ellenkezőleg jártunk el. 
Ez országok nem is tagadják, hogy tartottak 
tölünk. Ezzel szemben olyan ' méltányos 
elbánásban részesültek, amire nem is szá­
mítottak. Finnországban Paasikivi kijelen­
tése szerint a választások ágy zajlottak le, 
hogy a Szovjetúnió képviselői a legkisebb 
nyomást sem gyakorolták a népre. Ä Vörös 
Hadsereg minden országban, ahol járt, fel­
szabadította a haladó erőket, Magyarorszá­
gon, Romániában, Lengyelországban meg­
alkották a földreformot.' Nemcsak a fasiz­
mustól szabadítottuk fel az európai országo­
kat, de támogattuk a reakció elleni harcu­
kat is. Ez az, amire épp oly büsz’ 
vagyunk, mint arra, hogy a Vörös Had 
tűzte ki Berlin falaira a győzelem zcí.
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Teljesen széthullott az Észak-németországi védelem
Moszkva, május 4. A Szovjet Tu­

dósító jelenti:
Az 1. hjelm-usziai arcvonal csa­

patai Berlintől északnyugatra 
Wittenberge városától délkeletre 
kijutottak az Elba folyóhoz, egye­
sültek a szövetséges amerikai csa­
patokkal.

Május 2-án Berlinben 21 óra 
után az arcvonal csapatai fog. 
lyulcjteítek még több mint 20.000 
német katonát és tisztet és ezen- 
kívül 10 700 kórházakban fekvő

beteg német katonát. Ezek között 
van Bauer altábornagy, Gontcn fő- 
törzsorvos, a berlini rendőrség 
egészségügyi főnöke, Batcnbuber 
vezérőrnagy és Seiler tábornok, 
Gilbbels irodafönöke.

Az 1. ukrán arcvonal csapatai 
május 2-án Berlin körzetében fog- 
lyulcjfcttek több mint 34.000 né­
met katonát és tisztet és zsákmá­
nyoltak 37 harckocsit cs roham- 
lövcgot, valamint 140-nél több tá­
bori ágyút. A foglyok között van

Babon vezérőrnagy, a 230. német 
gyaloghadosztály parancsnoka.

A 4. ukrán arcvonal csapatai 
folytatták támadásukat és május 
3-án elfoglalták Tesin (Tesehen) 
városát, fontos közlekedési csomó­
pontot és a német védelem erős 
támaszpontját. „

Csehszlovák partizánok foglyul­
ejtették és átadták csapatainknak 
Müller vezérőrnagyot, a 162. német 
tankhadosztály parancsnokát.

Dánia irányában nyomulnak előre a brit csapatok
London, május 4. Németország 

második legnagyobb városa egyet­
len puskalövés nélkül megadta 
magát. Wilhclmshafen és Emden 
rieste küszöbön álL A hamburgi 
rádió mai adásában már a brit 
csapatok parancsnokának utasítá­
sait közvetítette, mely szerint a 
német csapatok maradjanak he­
lyükön, a katonai felszerelést pe­
dig hagyják érintetlenül. A ham­
burgi lakossággal közülték azt az 
utasítást, hogy ma déli 1 órától 
maradjanak otthon. A záróra meg­
szüntetése a polgárt lakosság ma­
gatartásától függ. A hamburgi rá- 

' dió volt a németek utolsó nagy 
állomása.

Az Elbától nyugatra Oldenburg 
elesett.

A brit csapatok nagy erővel 
nyomulnak észak felé Schles- 
wig-Holsteinen át Dánia irá­

nyában. »
A még ellenálló és visszavonuló 
német csapatokra Iszonyú légitá­
madások zúdulnak. Ma, a német 
ellenőrzés alatt álló dán rádió be­
jelentette, hogy Kiel flottalámasz- 
pnntot nem fogják védeni a né­
metek. Az észak német terepzsákot 
majdnem egészen elfoglalták a 
szövetségesek.

Az egymás felé közeledő brit és 
orosz csapatok gyors előnyomu­
lásuk után egy 100 km széles 
fronton egyesültek.

Most már csak egy parányi 
terület van német kézen, Mag- 

-ienburgtól keletre.
A 2. brit hadsereg frontján ősz. 

szeomlotl a német ellenállás. Becs­
lés szerint

félmillió német adta meg ma­
gát.

Az 1. és 5. német páncélos had­
sereg parancsnokával, Braun tá­
bornaggyal és egész törzskarával 
megadta magát.

2 nappal előbb a németek 
fegyverletétel! ajánlattal for. 
dúltak a brit erők parancson- j 
kához, aki ezt visszautasította, 
mivel ugyanakkor már harcban 

állotak az oroszokkal,
akiknek ajánlatot nem tettek. Bél- 
Xémctországbon már csak 4000 
km2 terület van n németek kezén. 
Ez a terület Bechtcsgaden és kör­
nyéke.

Északabbra, Ausztriában és Cseh­
szlovákiában a 3. amerikai hadse­
reg széles fronton tör előre, hogy 
egyesüljön Malinovszkj és Tol- 
buchin tábornagyok seregeivel, 
akitől már alig 100 km választja 
el, A 3. hadsereg l’assautől északra 
több ponton elérte n német-cseh 
határt, eddig még meg nem erő­
sített hírek szerint a 3. hadsereg 
elfoglalta Passait és Linz városát

és így valószínűleg ostromra kerül 
sor.

Salzburgban óriást méretű fosz­
togatás folyik.

A helyzet olyan veszedelmes, hogy 
Salzburg parancsnoka elrendelte, 
hogy a várost éjszaka világítsák ki 
és a lakosságnak nem szabad há­
zaiból kimozdulni.

A délnémetországi ellenállás Is

összeomlóban van. Legutóbbi hí­
rek szerint az amerikaiak 10 km. 
re állanak Innsbruck határától és 
mindössze 40 km+re Salzburgiéi. 
A németek soraiban teljes B zűr­
zavar. Innsbruckban pl. egy né­
met zászlóalj közölte a 103. ame. 
rlkai hadosztállyal, hogy meg 
akarja adni magát, de a közte és 
az amerikaik között lévő második 
hadosztály nem telte le a fegyvert

Flu r e és Póla Tito csapatok kezén
London, május 4. (MTI) 

Tito marsall hadijelentése 
közölte, hogy a jugoszláv 
csapatok elfoglalták Fiúmét 
és Pólát, valamint az Isztriái 
félsziget nagyrészét. Ujzé-

landi csapatok a 8. hadsereg 
elölt járván, benyomultak 
Triesztbe és elfogadták a né­
met helyőrség fegyverletétel! 
ajánlatát.

Német vérengzések adatai — 13 kötet
A szövetséges (főhadiszállás befejezte a Franciaor­

szágban elkövetett német atrocitások kivizsgálását. A je­
lentés 13 kötetet tölt meg. Ennek alapján azok a becslé­
sek. melyek szerint a németek 150.000 franciát öltek 
volna meg, nagyon optimisták. E kötetek egyes fejeze­
teinek címei : „Tömeges kivégzések“, „Megtorlások“, 
„Varosok kifosztása“, „Emberek megkínzása“, „Asszo­
nyokon elkövetett erőszak“. A jelentések szerint a né­
metek egyik kedvenc kínzása volt a petróleumfürdő.
A „páciens testét erősen bedörzsölték petróleummal, 
majd meggyujtották és halálra égették.

Rangoont elfoglalták az angolok
p ül »erődök lecsaptak a japán 
anyaország déli szigeteire, Kiusura, 
valamint Honanra. Legutóbbi je. 
'öntések szerint ausztráliai csapa- 
*»k partraszálltak Borneo, vala- 
' !nt Tarham szigetén.

London, május 4. A 14. brit 
hadsereg csapatai benyomultak 
Rangoonba, Burma fővárosába, 
mely a világ egyik legnagyobb ki 
kötője. A briítck jelenleg a Távol­
kelet leggyorsabb hadjáratát haj­
tották végre. Amerikai óriási rr-

Máius fa a $zoviaí unióban

APOLL O -M O Z 1
Előadások kezdete.- lel 4, 5 és 
fél 7-kor, vasárnap 2-kor is.

A láthatatlan 
asszony

datságos, lantasztikus törté- 
‘ Főszereplők: Virginia 

a, Lionel Barrymore.

Rendkívüli pompával ün­
nepelték az idei május else­
jét Moszkvában. Á Vörös- 
téren napi] katonai parádé 
volt, az órási tömeg nagy 
ünneplésben részesítette 
Sztálitd, a Vörös Hadsereg 
főparancsnokát. Május else­
jének előestéjén megszűnt 
az elsötétítés Moszkvában. A 
..Pravda“ szerint a Moszkvá­
ban kiggult világosság szim­
bolikusan az egész világ vi­
lágossága is és a kivilágított 
Moszkvával szembe állítja a 
romokban heverő Berlint. 
Az „Izvesztia“ vezércikké­
ben az orosz dolgozók töme­
geiből kikerült Vörös Had­
sereget dicsőíti.

Moszkva, május 4. Sztálin mar­
sall h adser egí őparancsnok május 
elsejei hadparaucsa az ország 
minden városában és falujában 
óriási lelkesedést vújítóit ki. Min­
denütt megfogad Iák, hogy becsü­
lettel fogják teljesíteni szcreicll 
vezérük, Sztálin útmutatásait.

Nagy lelkesedés közepette zaj­
lóit le a május 1-i ünnepség az 
egyik ágyúgyáriban, melynek ve-

líönyudé&i szalcieada I
Vörösmaríy-u. 24. |

zelője Jerjan, a szociálisla munka 
hőse. A gyár állal előállított ágyúk 
tüze egyaránl pusztította a német 
seregeket Moszkva alatt, Sztálin­
grád falainál, a Dnyepernél, a 
Visztula meinten és Berlin utcáin. 
„Öröm és büszkeség tölti el szí­
vünket“ — jelentette ki az egyik 
lakatos, majd így folytata: „Sztá­
lin marsall. mailt év november 6-i 
beszédében kijelentette, hogy a 
Vörös Hadseregre most az a Kül­
detés vár, hogy szövetségeseink 
seregeivel együtt végleg szétzúz­
zák a német fasiszta hadsereget 
és kitűzzék Berlin fölé a győzelem 
lobogóját. Sztálin szavai bei élje- 
scditek, csapataink kitűzték Berlin 
fölé a győzelem lobogóját. A nagy 
honvédelmi háború befejezése pe­
dig a legközelebbi jövő kérdése. 
A mi kötelességünk most az, hogy 
továbbra is fáradhatatlanul, meg­
feszített erővel dolgozzunk, hogy 
pompás ágyúinkkal megrakott vo­
nalokat kiildhesstink dicső Vörös 
Hadseregünk után.

Rövid külföldi 
hírek

Dőiiitz tengernagy Prágát kór- 
házvárosnak nyilvánította.

*

A spanyol kormány Hivatalosan 
közölte, hogy Láváit és négy tár­
sát Barcelonában fogva tartják c 
hajlanidók kiadni őket a szövetsí 
gesekuek.

MARX KAROLY
az öntudatos mmnkésosztájy 
első igaz vezére, szervezője, 
tanítója. A német és francia 
forradalmak, a klasszikus an­
gol közgazdaságtan, a francia 
utópista szocializmus, a klasszi­
kus német filozófia 'és a roha­
mosan kibontakozó angol kapi­
talizmus tanulmányozása adta 
a reális, szilárd alapot, ame­
lyen Marx világi orma ló nagy 
műve felépült. Harcos tanítá­
sát egy évszázada írják zász­
lóikra a felszabadulásra törő 
munkástömegek. Ezeket a har­
cos munkiáiszáisztókat lengette 
vidáman az idei szabad májusi 
szél .és ma hódolattal hajtjuk 
meg azokat a tudományos szo­
cializmus alkotója születésének 
évfordulóján.

Marx Károly — a XIX. szá­
zad forradalmi mozgalmainak 
élharcosa, — lángnszű vezetője 
a világ proletariátusának. A 
modern tudomány az ő kezében 
nemcsak a társadalom é:s a ter­
mészet megismerésének pasz- 
szív eszköze, a tudományt a 
forradalmak füzében hatalmas, 
harcos fegyverré kovácsolta. 
..A filozófia eddig a világot 
különféleképpen magyarázta, 
most arról van szó, hogy meg­
változtassuk“ — hirdette Marx, 
— a történelmet az emberek 
formálják! Marx halhatatlan 
tanítása : a marxizmus, a tár­
sadalmi rendszer megváltozta­
tásáért. küzdő munkásosztály 
győzhetetlen fegyvere lett.

Marx művének mesteri al­
kalmazásában és továbbfejlesz­
tésével harcolt és nyert hősi 
csatát a cári elnyomatást síny- 
15 népek élenjáró pártja : az 
orosz kommunista párt. Az op­
portunisták hitvány szolgahada 
azon mesterkedett, hogyan ve­
hetné el mindjobban a marxiz­
mus fegyverének élét ? Ahe­
lyett, hogy a marxizmus kard­
ját, forgatták volna, oldalukra 
akasztották díszkardként. Le­

nin és Sztálin felismerték é9 
megőrizték Marx tanításának 
forradalmi magját. Marx szel­
lemében szavait nem dogmá­
nak, hanem a cselekvés vezér­
fonalának tekintették. A tuda­
tos és tudatlan féíremagy a rá­
zok, hamisítók ál-igazságait 
romiba döntve megmutatták a 
világ dolgozóinak, hogy a 
marxizmus a munkásosztály 
szervezett tömegei kezében 
verhetetlen fegyver, amellyel 
a bérrabszolgaság rendszeré­
nek szétzúzása után felépíthe­
tik a szabad népek szabad tár­
sadalmát.

A Magyar Kommunista Párt 
a marxizmus — leninizmus 
pártja. Nem ereklyeként őrzi 
a nagy harcosok művét, ha­
nem fegyverként veszi kezébe, 
amellyel a magyar népnek is 
kivívja teljes felszabadulását. 
A Magyar Kommunista Párt 
Marx. Lenin és Sztálin tanítá­
sainak világot megváltoztató 
szellemét vallja magáénak és 
a munkás-, paraszttömegek 
mind szélesebb rétegét emeli 
fel ennek tudatára. .4 munkás­
ság, parasztság és értelmiség 
öntudatos, harcos fiainak fe­
gyelmezett pártja és a marxi 
tanítás következetes alkalma­
zása biztosítéka a magyar nép 
felemelkedésének.

A májusi ünnepen lelkesen 
felvonuló dolgozók milliói azt 
bizonyítják, hogy Marx, Lenin 
útja, az út, amelyen a Magyar 
Kommunista Párt jár, helyes. 
.Jelszavaink, célkitűzéseink mT 
11 ók szívében vernek visszhan­
got, milliókat mozgatnak m g, 
harcos tömegeket állítanak 
csatasorba. Minden reakciós 
fondorlat ellenére a dolgozók 
legjobbjai a munkásság és pa­
rasztság élén Marx, Lenin 
zászlóival ki fogják vívni a 
magyar nép végső győzelmét!

RADó ISTVÁN

Soronkívíil végezték ki 
Murait

Ismeretes, hogy a nagykálaj hó­
hért, Murait a néptörvényszek kit 
téláltali halálra ítélte. Miután r 
Nemzeti Főtanács a kegyelmi kér­
vény elutasította, a kivégzésnek 
2-án reggel meg kellett volna tör­
ténni. A kivégzés időpontját azon­

ban megváltoztatták és Murai Li­
nót alezredest május elsején d. u. 
I órakor soronkívíil felakasztották. 
\z ügyeletes fogházőr szerint a 
nagyhalai gyilkos az akasztófa 
alatt is cinikusan viselkedett.

BEXX3I

Az úi népbirósági rendelet 
alapián dolgozik már 

a népügyészség
séghez a Népbíróságon ke­
resztül. A Vásárg-testvérek 
szabotázs-üggét is, ide utalta 
a Nemzeti Bizottság. Az új 
rendelet sokszorosítása és 
áttanulmányozása a Nép­
bíróság működésében most 
némi késedelmet okoz, de 
szó van arról, hogy Debre­
cenben felállítanak még egy 
Népbíróságot, akkor a mun­
ka az új rendelet szellemé­
ben újult erővel indul men.

Két egyetemi tanár, Ko­
vács Ferenc orvoskari és 
Maltkay Sándor teológiai 
professzor ügyét a rendőr­
ség áttetfe a népügyészség­
hez, amely mindkettő ellen 
elrendelte az előzetes letar­
tóztatást s. így a népbírósági 
tárgyalási az ügyészség fog­
házéiban várják meg.

A rendőrségen kívül most 
már, főleg vidékről, az iga­
zoló bizottságokhoz is özön­
lenek az ügyek a népügyész-

viete or-m o z g ó
Ma szóit aton május 5-én

Külvárosi
őrszoba

Főszereplő: Karády Katalin 
Előadás kezdete: 3, tél 5 és 6 

órakor. Pénztár 2 órakor.

P e i ő f i-mo zgó (volt Vígszínház)
Mai műsor: A Irancia lilmal- 

kotás kimagasló remeke 
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Nagy kém-dráma 
Viviane Romance és Erich v. 

Strotieim tószereplesével. 
Legújabb orosz híradó. 

Előadások kezdete fél 4, 5 és 
lél 7-kor, vasárnap 2 órakor is. 
Pénztárnyitás köznapon 1-kor. 

vasárnap d. e. 11 órától.
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Horthy Miklós háborús bűnös
A Nemzeti Bizottság ülése

A nemzeti bizottság tegnap dél­
előtt 11 órakor ülést tartott. Két 
nappal az ülés elölt a nemzeti bi­
zottság politikai bizottsága foglal- 
Kozolt Horthy Miklós volt kor­
mányzó megkerülésének tényével, 
á politikai pártok, álláspontjukat 
iszfázva, a tegnapi gyűlésen fejez­
ők ki véleményüket.

A szükebb politikai bizottsági és 
- plenáiis ülést is a nemzeti bízott­
ig elnökének, dr. Juhász Nagy

Sándornak kezdeményezésére hív­
tak össze.

— Néhány nappal ezelőtt — 
mondotta Juhász Nagy Sán- 
d°r — a londoni rádió hírül 
adta,_ hogy Horthy Miklóst az 
amerikaiak védőrizetbe vették, 
lürrp a hírre bizonyos fokú za­
var támadt a társadalomban. 
Köizvéleményünk tájékozatlan 
rétégé öröméinek adott kifeje­

zést és nemzeti hős magasla­
tára akarta emelni Horthyt, 
mint, akit a nyilasok elhurcol­
tak. Szükséges, hogy Debre­
cenben, a nemzetgyűlés meg­
alakulásának városában állást 
foglaljunk, épp ezért a követ­
kező javaslatot terjesztem elő 
a kormányhoz való megküldés 
céljából.

Javaslat
... . »Magyarország azzal a ténnyel, hogy az ideiglenes nemzetgyűlés önmagát az
nllami szuverenitás birtokosának nyilvánította, ténylegesen a demokratikus köztársa- 
:'a9 jagallapo ba jutott. A debieceni Nemzeti Bizottság erre a tényre támaszkodva fel­
iratot mtez a nemzeti kormányhoz, hogy akár a nemzetgyűléshez tegyen előterjesztést, 
(tnur a politikai bizottságra támaszkodva tegyen nyilatkozatot az alábbiak szerint: 
Magyarország jelenleg demokratikus köztársaság jogállapotában van, az orszáq véqleqes 
alkotmányát az általános választás alapján összeülő nemzetgyűlés fogja meghatározni.

A debreceni Nemzeti Bizottság egyúttal kifejezi azt a véleményét és ennek elfo­
gadását ken az ideiglenes nemzeti kormánytól is, hogy Horthy Miklós volt kormányzó 
a magyar népnek számot adni tartozik 25 éves kormányzása lényeiről, különösen pedig 
ölelni köteles a háború megindítása és folytatása körúti tevékenységéről"

Horthy a felelős október 15~ért
A javaslathoz elsőnek La- 

boncz András (szoc. dem.) 
szólt hozzá, törvénytelennek 
minősítve Horthy uralomraju- 
t.ás’át és népei len esnek uralko­
dását

Szabó István (M. K. P.) ki­
fejtette, hogy a Horthy-kérdés- 
ben határozott álláspontot kell 
elfoglalni. Tisztáznunk kell, 
azoknak van-e igazuk, akik el- 
hurcoltatá'sáért nemzeti hőssé 
és mártírrá akarják avatni, 
vagy azoknak, akik háborús 
bűnösnek tartják. Horthy ura­
lomra jutása nemcsak a dolgo­
zók akarata ellenére, hanem 
egyenesen azok legyilkolása 
árán történt.

Egész 25 évi politikai te­
vékenysége a kibontakozó 
demokratikus erőket el­
nyomta. bitóval és börtön­

nel fogadta.
1936-ban, amikor a magyar 
munkásság a polgárság egy 
részének támogatásával felveti, 
hogy a német orientáció ka­
tasztrófába sodorja a nemz°- 
tet: felelete terromztikus el­
nyomás volt.

— Horthy a Szálasi-féle 
mozgalmat legális működési 
lehetőséghez juttatta, elnézte 
szervezkedésüket a hadsereg­
ben és amikor a magyar nép 
sorsdöntő kérdés e-lőtt állott,

háborúba vitte a Szovjet- 
úniá és a szövetségesek 

ellen.
Közvetlenül október 15-e előtt 
a Magyar Front politikusaival 
a kapcsolatfelvételt elutasí­
totta. Nemcsak a Béke Párt 
március 19-e előtt kelt memo­

randumára nem válaszolt, de 
elutasította a tárgyalásit a ro­
mánok és finnek háborúból ki­
válása után is.

Javaslatuk, hogy a fegy­
verszünet sikeres végre­
hajtására fegyverezzék fel 
a munkásságot, nem talált 

meghallgatásra,
mert Horthy a fegyverszünet­
tel egész reakciós rendszerét 
át akarta menteni és ezért sem 
a demokratikus pártokkal, sem 
a hadsereggel nem mert 
együttműködni. Ezek a mu­
lasztások tudatosan történtek 
és ezek vitték katasztrófába az 
országot.

— Kétségtelenül erős 
Horthy-kultusz volt Magyar- 
országon, de e mögött az ellen- 
forradalom állt. Az egész 
Horthy-kultusz kiszolgálta a 
fémet fasizmust és

egyet kell értenünk Jugo­
szláviával, amikor Horthyt 
a háborús bűnösök listá­

jára felvette.
Leitner Jenő (Folg, dem.) : Az 

indítványt elfogadom, mert a poll- 
tlkai opporiunitás ezt kívánja. A 
háborús bűnösség felvetését nem 
tartja időszerűnek. A javaslatot 
egyebekben elfogadja.

Kovács Gyula (Nemzeti Paraszt­
párt) : Magyarországot a háború 
folyamán úgy igyekeztek Horthy 
reakciós körei beállítani, mint aki 
kétszínű politikát folytat. Azt igye­
keztek elhitetni, hogy csak kény­
szerből harcol a szövetségesek «1- 
Itn, de a kapcsolatot titokban fenn­
tartja velük. Ez nem volt igaz : ezt 
mutatja az olasz fegyverszünetet 
követő terror, ami megakadályozta, 
hogy Magyarország is kövesse az 
olasz példát.

Horíhy-reakció — magyar fasizmus
Tariska István felszólalásá­

ban hangsúlyozta, hogy Hor- 
thyék nemcsak a Szálasi-fasiz- 
mus megvalósul áiséban bűnö­
sek, hanem maguk is fasiszta 
politikát folytattak. A forrada­
lom leverése után 1919—21-ben 
a fehér terror, a fasizmus is­
mertető jegyeit mutatja : anti­
demokratikus és antiparlamen-

tális demagógia mellett a véres 
munkásfllny omást. Ezt csak 
külpolitikai és belpolitikai 
nyomásra változtatták meg, 
a fasizmus iránti rokon- 
szemvük állította Magyarorszá­
got Mussolini oldalára. Német­
országtól, míg az a we iramán 
demokráciában élt, távoltartot- 
táik magukat, de rögtön felfe-

IzSéses kivitelű

Női szandálok
HEGYI-Hél, Piac-utca 53, Hungária épihe’.

dezték a német-magyar sorsikö­
zösséget, amint Hitler ura­
lomra került.

Horthyék politikai elgon­

dolása « német fasizmus­
tól csak abban különbö­
zött, hogy nem német, ha­
nem saját uralmuk alatt 
akarták a magyar fasiz­

must megteremteni.
Gömbös fasiszta diktatúrája 
nem védetten jelenség, hanem 
Horthyék támogatták. A hábo­
rúba tépésért nem egyedül Bár­
dossá, a március 19-i megszál­
lásért nemcsak Sztójay, és ok­
tóber 15-ért nemcsak Szálasi a 
felelős, hanem Horthy is, mert 
ezekről neki t-udni kellett és 
ezek ellen intézkednie kellett 
volna.

Molnár József (M. K. T.) a mun­
kásság terrorizálását, Csősz László 

K. P.) a szabadkőművesség be­
tiltását és ezzel az értelmiség el­
hallgattatását hozta fel. A zsidóül- 
dözésscl párhúzamosan hatalmas 
sváb térhódítás történt —- mon­
dotta —. Kovács János szerint a 
munkásság Horthyt sohasem is 
merte cl vezetőjének.

Barcza Lajos kifejtette, hogy a 
múlt háború végén, amikor a fegy­
verszüneti tárgyalásoknál a reak­
ciósok uralma és az ország érdekei 
közölt kellett választani, Horthyék 
az ország érdekeit dobták el. Jugo­
szláviának 1941 tavaszán megüzent 
háború kérdésében a Szevjctúnió 
javaslata ellenére jártak el.

Révész püspök vallomása
Révész Imre püspök az el­

nök indítványával tartalmilag 
és fogalmazásban egyaránt 
egyetért. Külön kell válasz­
tanunk a történelmi ténye­
ket a történelmi legendáktól. 
A Horthy-legendában a ma­
gyar értelmiségi rétegek sú­
lyosan meg voltak tévesztve. 
Az egyház sem kivétel ez alól. 
Ez azonban — mondotta — 
sohasem csak a megtévesztő, 
hanem a megtévesztettek hi­
bája is. A debreceni reformá­
tus egyház megtévesztésében 
jelentősen szerepelt az, hogy 
Horthy Miklós apja, Horthy 
István igen tisztes szerepet

töltött be a református egyház­
ban és ezt a tiszteletet átvitte 
fiára is. Az egyháznak ezért a 
megtévesztésért a felelősséget 
vállalniuk kell és ezért vezekel­
niük kell. Ezt az egyház meg ir 
teszi!

Kifejtette ezután Révész 
püspök, hogy az egyház a ki­
rályság visszaállítása érdeké­
ben nem fog egy szót sem hal­
latni.

A vita lezárása után a nemzeti 
bizottság az elnök javaslatát elfo­
gadta, azzal a módosítással, hogy 
felveti benne Horthy háborús bű 
nösségének kérdését is.

fWVI

A kormány nemcsak bizalmat kér, 
hanem bizalmat is ad

Miklós Béla rádióbeszéde május elsején
A miniszterelnök május elsején 

a magyar rádióban elhangzott be­
szédében üdvözölte az ország né­
pét és a határon túl áiő minden 
magyart. Hálával és bizalommal 
köszöntötte a Szovjetuniót, Ame­
rika és Anglia szabadságszerető 
népét. Hangsúlyozta, hogy az cí­
műit rendszer hamis propagandá­
jával szemben

a magyar rádió ezentúl az 
igazság szócsöve lesz.

Beszédében röviden ismertette az 
elmúlt hónapok eseményeit és rá­
mutatott a jövő útjára.

Az ideiglenes nemzeti kormány 
első kötelessége volt

teljes szakítás a múlttal, visz- 
szatérés a .i°3- és társadalmi 
együttélés ősforrásához, a nép­
hez, a demokratikus törvény­

kezéshez.
A múlttal való szakításból követ­
kezett a Németországnak való 
azonnali hadüzenet és a Szovjet­
uniótól és a Szövetséges nagyha­
talmaktól való fegyverszüneti ké­
relem. Felállították az új magyar 
hadsereget is, amely végre valóban 
magyar és amely soha többé nem 
fog oktalanul és jogtalanul tá­
madni. A kormány biztosította a 
demokratikus szabadságjogokat, a 
sajtószabadságot, gyülekezés és 
egyesülés szabadságát és a vallás­
szabadságot. Ebben az országban 
ezentúl mindenkit megillet a jogok 
egyenlősége, bármi legyen a val­
lása vagy az anyanyelve. A sza­
badság jogait azonban nem értel­
meztük helytelenül és feloszlattuk 
a fasiszta pártokat és egyesülése­
ket. A legsürgősebben megbüntet­
jük azokat, akik felelősek a Ma­
gyarországban az elmúlt évek 
alatt történt eseményekért.

Ami a jövőt illeti, a jelszó : a 
legszorosabb együttműködés 
Moszkvával, a lcgharmóniku- 
sabb együttműködés szomszé­

dainkkal.
Belpolitikánkban eddigi munkánk 
legfontosabb eredménye a1 földre­

form. Az ipari munkásság helyze­
tén is segíteni akarunk munkaal­
kalmakkal és munkabér-emeléssel, 
fejlesztjük a munkásvédelmi intéz­
ményeket, segítünk a tisztviselő­
kön és elősegítjük a kisipar- és 
kiskereskedelem boldogulását is. 
Az adózásnál a progresszivitás 
elve fog érvényesülni.

A szabad Magyarországon a kor­
mány nemcsak bizalmat kér, ha­
nem bizalmat is ad a népnek, 
mert csak az egymás iránti biza­
lom és a jövőbe vetett bit ad erőt 
ahhoz, hogy felépítsük a demok­
ratikus Magyarországot.

A miniszterelnökön kívül a de­
mokratikus pártok vezetői js rö­
vid beszédet mondtak. Tildy Zol­
tán bálával emlékezett meg a Vö­
rös Hadseregről, Sztálin marsall- 
ró] és azokról a szovjet bőjükről, 
akik magyar földön adták életü­
ket a népek szabadságáért. Rá­

kosi Mátyás a magyar dolgozók 
nevében üdvözölte az új rádiót, 
majd dicsérettel emlékezett meg 
arról, hogy a májusi versenyek 
megmutatták magyar műnk áss ág 
politika) érettségét, Szakosíts Ár. 
pád a nap történelmi jelentőségéi 
méltatta, a munka teremtő és meg- 
újíiő erejéről beszélt és arról,
hogy „ magyar dolgozók méltók 
lesznek orosz testvéreikhez. Supkg 
Géza a modern rinlizmus polgá­
ri úttörőiről beszélt és a haladó 
értelmiségnek az emberi szabad- 
sá-'ogikért vívott küzdelembe tör 
ténő bekapcsolódásáról. Kovács 
Imre rámutatott arra, hogy a má­
jus elseje a parasztság ünnepe is. 
különösen az idén, a földreform 
végrehajtásának évében. Kossá Ist­
ván üdvözletét küldte az új föld­
tulajdonosoknak, a világ dolgozói- 
nnk és legfőképpen a Szovjetunió 
dicsőséges hadseregének.

Täicaközt bizottság tárgyalja 
a lakbérrendeletet

Elterjedt a hír, hogy a lakbéreket 
általában húsz százalékkal emelik. 
Illetékes helyről nyert értesülésünk 
szerint ez így nem felel meg a va­
lóságnak. A lakbéremelés terve 
most van kialakulóban, többféle el­
gondolás alapján. Hétfőn délelőtt 
az Igazságügyim Hisztériámban tár­
caközi értekezlet kezdte meg az 
egyes javaslatok megvitatását. Az 
újjáépítési kormánybiztos részéről 
olyan lakbéremelési terv kerül dön­
tés elé, mely szerint a lakók csak 
kölcsön formájában bocsássák a 
háztulajdonosok rendelkezésére a 

____  ' . z
A debreceni Zsidó Szövetség 

Ifjúsági csoport] 1 

a 29-én elmaradt

május ti án tartja meg az 
Aymy lka dísztermében
a deportáltak javára

felemelt összeget, helyreállítási cé­
lokra. Később ezek az összegek a 
rendes lakbérből levonásba kerül­
nének. A lakbéremelés semilyen kö­
rülmények között nem történik 
másként, mint a lakók jövedelmévé1' 
arányos progresszív alapon.

Csokonai-szinhaz 
Ma szombaton május 5-én

Nem

házasodom
Előadás kezdete fél 5 órakor

Csokonai-színház 
Irodalmi Kamaraszínháza

a Városi zeneiskola 
előadótermében

A SZENT LÁNG
kezdete 5 órakor.
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HÍREK
Ifjúsági egység — pártba lépést tilalom

Teleki Pál közoktatásügyi 
miniszter a napokban a de­
mokratikus szabadságjogok­
kal szöges ellentétben álló 
rendeletet adott ki, amely­
ben megtiltotta a középisko­
lai tanulóknak, hogy politi­
kai pártok tagjai legyenek.

Az ifjúság szervezkedése 
az egész országban teljes 
erővel folyik, mindenütt egy­
séges demokratikus ifjúsági 
szervezeteket létesítenek, 
mert az ifjúság belátta, hogy 
esqk úgy érheti el célját, úgy 
harcolhatja ki jogos követe­
léseit. ha egységes szerveze­
tekbe tömörül, a pártpoliti­
kai ifjúsági szervezkedés 
csak hátrányos lehet az

amúgy is megzavart ifjúság 
számára. Ebben a szervez­
kedésben semmiféle rende­
let vagy tilalom nem akadá­
lyozhatja meg az ifjúságot., 
de — és itt kapcsolódik a 
miniszteri tilalomhoz 
abba nem hagynak bele­
szólni, hogy minden ifjú 
egyénileg és természetesen a 
középiskolások is, ne csatla­
kozhassák ahhoz a politikai 
párthoz, amelyhez legjobb 
meggyőződése szerint tar­
tozni akar.

A mai magyar ifjúságot 
nem. kell jogaiban korlá­
tozni, ez az ifjúság meg fogja 
találni azt az utat, amelyen 
haladnia kell.

A FŐIGAZGATÓSÁG tan 
folyamán ma délelőtt 9 óra­
kor a MADISz helyiségében 
Szabó István, a Kommunista 
Párt titkára és Balog Elemér 
ad elő.

FELHÍVJUK elvtársaiiikat, hogy 
a május elsején használt feliratos 
tábláikat és zászlókat hozzák vissza. 
Propagandaosztály, Arany János-u. 
1. b.

A Lovász-zugi tó környékén 1945 
május 5-ón. szombaton a nárlas fel- 
é"plósre kerül. Miután a háborús 
helyzet következtében a nádasban 
fel nem robbant lövedékek is lehet­
nek. figyelmeztetem a lakosságot, 
hogy a Lovász-zugi tó környékén az 
égetés ideje alatt az esetleges rob­
banások veszélye miatt legalább 200 
m-es körzeten belül ne tartózkodja­
nak. Polgármester

AZ ADY-TÁRSASÁG ma dél­
után négy óraikor a főigazgatóság 
hivatali helyiségében közgyűlést 
tart. Kérjük Társaságunk tagjait és 
azokat, akik érdeklődnek a Társa­
ság munkája iránt, hogy jelenjenek 
meg a közgyűlésen. Elnökség.

A fogyasztóközönség érdekeinek 
fokozottabb megvédése céljából * pol­
gármester felhívja a. mérlegtulajdono- 
sok figyelmét, hogy a közforgalomban 
nem használható mérlegeket és egyéb 
mérőeszközöket, melyek a törvényes 
kövttélményeknek nem felelnek meg.

— a, forgalomból vonják ki. A mér­
leghitelesítő hivatal a hirletmény 
megjelenésétől számított, 8 nap múlva, 
ellenőrzést fog tartani ée a törvényes 
követelményeknek meg nem felelő 
mérlegekgt és mérőeszközöket elko­
bozza és használója ellen pedig a ki­
hágást eljárást megindítja.

Térzene. A 6. honvéd kerületi pa­
rancsnokság honvéd zenekara Lengyel 
Sándor főtörzsőrmester vezénylésével 
kedvező időjárás esetén f. hó 6-án 
(vasárnap) 11—12-ig a három orosz 
hősi emlékmü előtt, majd 12—13-ig a. 
Déri-múzeum előtt, térzenét tart.

A MADISz MÁV forgalmi csoportja 
május 6-án d. u. 3 órai kezdettel mű­
soros táncdélutánt rendez a nyilas- 
telepi református kultúrházba.n. melyre 
az érdeklőlöket szeretettel meghívja a 
rendezőség.

A nyugdíjas tanítókat és óvónőket 
május 7-én és 8-án, azaz hétfőn és 
kedden d. e. 8 órától 2 óráig fizetik. 
Aki fel nem veszi, az 20—*2-én kap 
illetményt.

Értesítés. Az X. fokú iparhatóság 
mellett alakított véleményező bizott­
ság 1945. évi május hó 7-én, hétfőn 
délután 5 órakor ülést tart a város­
háza T. emelet 16. sz. termében. Fel- 
bérem a t. tagokat., hogy ezen ülésre 
megjelenni szíveskedjenek. Dr. Harsá­
nyt Imre, az I. fokú járhatóság veze­
tője.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolá­
jába bármikor beiratkozhat, Piac- 
utca »8. Linóleum-háziban.

SZÍNHÁZ
Nem házasodom

Deési Jenő, Kőszegi Pál és 
Nád ásd y László operettjének ősbe­
mutatóját. na.gy tetszéssel fogadta a 
közönség és éppen ez az az ok, 
amely miatt kifogást kell támaszta­
nunk a darab bemutatása ellen 
mely — ha talán nem is rosszabb 
az utóbbi években léteit operettek­
nél —■ alkalmas arra, hogy az év­
tizedeken keresztül félrenevelt íz 
lééit közönséget továbbra, is a régi, 
sekélyes álművészetek felé vezesse. 
A darab elég szórakoztató, de elcsé­
pelt, körúti ízű humora és zenéje 
semmiesetre sem közelíti meg azt a 
színvonalat, melyet a színház ezidei 
egyetlen ősbemutatójától joggal el­
várhatnánk.

Az előadás nagy meglepetése 
Gencsi Sári kifogástalan szereplése. 
A már eddig is da,rabról-darabra 
fejlődő, elsősorban éneklésre pre­
desztinált művésznő utolsó fellépte 
óta, játszani és láncéin! is meg­
tanult. Eleven, kedves, mulatsá­
gos, — keresve sem tudtunk hibát 
találni. Oltai Baba kiforrott művé­
szete, játékintelligenciája a' vidék 
legjobb primadonnái között biztosit 
helyet, számára. Süli Manyi a má­
sodik és harmadik felvonásban 
ügyes és szórakoztató, az elsőben 
túl,játssza szerepét. Ugyanez vonat­
kozik Csengeni Aladárra, akinek 
eszközeit — kirobbanó sikere elle­
nére is — kissé olcsónak találtuk 
A férfiak közül Perányi Kálmán 
alakítása tetszett a legjobban. Nagy 
Béla szimpatikus és elegáns honví- 
ván ; Szabó Samu jó buffó. Nagyon 
tetszett kis szerepében a fiatal Hor­
váth Jenő,

Külön dicséret illeti Oltai Baba 
ízléses ruháit. H. F.

DANCING
SzcchenyPu. 1/b. Ma d. u. '/„ 5-töl
Össztánc Kitűnő Jazz.

Május 8»án HALADÓ
TÁNCTANFOLYAM

SPORT
Újra éled a debreceni 

kerékpáros sport
Hosszú kényszerszünet, után végre 

újra hallunk a, debreceni kerékpáro­
sokról. Az első ezabad május elsején 
a spertúunepeégen egy kis ízelítőt, ka­
pott, a, nézőközönség a kerékpáros 
sport, szépségei- és izga.lmaiból. Május 
elsején délután együttes indítással 
úgynevezett selejtező (kieséses) ver­
senyszámot bonyolítottak le. Sorra 
került, ezenkívül egy gyorsasági ver­
seny is két elő- és egy döntőfut ani­
mal.

Bár a felkészülés még nem teljes, 
mégis megállapíthatjuk, hogy a, kö­
zönség érdeklődését nagyon felkel­
tette. Sajnálatos, hogy a.z első ver­
senyszámban a, főesélyes Bá.thorinak 
bukása következtében fel kellett ad­
nia, a, versenyt. Bentma.radása, esetén 
nagyon emelte volna, a, verseny szín­
vonalát. Béezletes eredmények :

Selejtező verseny : (11 induló.)
1. Német, (DVSC), 2. Nyitray (Debre­
ceni ..Szabadság“ Kerékpáros Egye­
sület). 3. Guanót (Debreceni ..Szabad­
ság“ K. E.), 4. Gergely (Debreceni
..Szabadság" K. E.)

A gyorsasági verseny eredménye : 
1. Báthory (Debreceni ,,Szabadság“ 
K. E.). 2. Vajas (Debreceni ..Szabad­
sági“ K. E.), 5. Harangozó (Debreceni 
..Szabadság“ K. E-), 4. Kiss (Debre­
ceni ..Szabadság“ K. E.)

A Debreceni ,,Szabadság“ Kerékpá­
ros Egyesület pünkösd egyik napján 
nagyszabású kerékpáros versenyt 
rendez, ahol a nézőközönségnek al­
kalma lesz meggyőződni az eddig el­
nyomott, mert főleg munkások által 
kultivált kerékpárversenyek nagysze­
rűségéről. (F, P.)

A DMTE labdarugó és ökölvívó 
csapata vasárnap Nyíregyházán ven­
dégszerepel.

A Kereskedő Társulatban belépési 
nyilatkozat miatt megszakított belé­
pés tovább folytatódik május 10-éig 

belépések meghosszabbíttattak. 
Minden kereskedő, aki még eddig be­
lépését nem teljesítette, ezen idő alatt 
okvetlenül végezze el.

Kereskedő Társulat 
közleményei

Tüzelőanyag. 6s épitoanvagkoi'eske.
dók szakosztálya május 5-rn <L u. 5 
órakor alakul meg. Az összes érdekel, 
tek megjelenését kérjük.

dszerészek, zsiiiárusok, használtáru- 
kereskedők május 6-án, vasárnap d.u. 
4 órakar szakosztályi ülést tartanak. 
Pontos megjelenést, kérünk.

HIRDETMÉNY
Debrecen város földigénylő bi­

zottsága f. hó 6-án, vasárnap reg 
gél 8 órai kezdet-fel, este 6 óráig 
tartó fúvós ás cigányzenekarral 
egybekötött bátyus Összejöveteli 
mulatságot rendez,.

Ezen mulatságokkal egybekötve, 
birtok!ívelek szétosztás-: ra Is sor 
kerül, mindazok a földigénylők, 
kiknek a földjeit már cövekclték, 
ezen ünnepségre feltétlenül jöj­
jenek el családtagjaikkal együtt. 
Össze jöveleti hely: Nagyhegyes 2. 
Hartstein István-féle kastély.

Városi földigénylő bizottság.

Felelős szerkesztő es u„u .
DR. TARISKA ISTVÁN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség é.s kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József - ú t 28. sz 
11. emelet. Telefonszám: 254 

Nyomatott a „Szabadság“ nyomdá­
éi kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir. herceg-u. Ifi 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS

Nagyszabású Kubut-esi
és reggelig tartó

táncmuiatsánf
lesz az Arany Bika dísztermé­
ben szombaton este 8-t"- reg 
get 6-ig. Felszmelesi a apja :a- 
vára rendezi a MADISz spoi t- 

szerveze e.

APRÓHIRDETÉSEK
ÁLLÁS

Egy férfi fodrászsegédet 
azonnali belépéssel felve 
szék. Ferenc József-út 89. 
Özv. Tóth Gézárié. 75
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SZAKSZERVEZETI

HÍREK
félhívjuk az ének- és zenetanáro­

kat. bogy a Nevelők taggy ülésén, 
szómbát d. u. 5 órakor saját, érdekük­
ben jelenjenek meg Arany J.-u. 2. sz. 
SláU.

Bőripari munkások vezetősége ma, 
d. u. fél 5 órakor ülést tart.

Sütómunkások ma d. u. 5 órakor 
taggyűlést tartanak Arany J.-u. 2. sz. 
él fitt.

Konyha-, virág-, gyümölcskertészek
szakszervezete ma d. u. 2 órakor gyű­
lést tárt. Minden tag jelenjen meg 
^elhivatnak a kertész földigénylők a 
pontos megjelenésre, mert a távolma­
radók hátrányáért felelősséget nem 
vállal a vezetőség.

Famunkás vezetőség vasárnap d. e 
9 órakor vezetőségi ülést tart.

épitömunkások május 8-án, kedden 
d. u. 5 órakor bizalmi értekezletet 
tartanak. Rendkívül fontos napirendi 
pont. Minden munkáról, tekintet nél­
kül hányán dolgoznak, egy bizalmi 
jöjjön el.

Á nyomdai munkások 12-es bizott­
sága vasárnap d. e. 9 órakor ülést ta.rt 
saját ezékházában.

Fodrász szakszervezet vasárnap 
nlájus 6-án d. e. 10 órakor taggyű­
lést tart fontos ügyben. Beiratkozás.

Mérnökök és technikusok szabad 
szakszervezetének alakuló gyűlése va- 
fáinap reggel 9 órakor a tzakezevve. 
retek székházában. Az előkészítő bi- 
ztitfWtg fél 9 órakor, a nyilvántai 
tásba vettek 9 órakor teljea számban

jenek ncf.

Felhívjuk a Debrecenben működő 
összes taxi fuvarozókat, bérautósokat 
és az összes sofőröket, szervezkedés 
végett okvetlen jelentkezzenek a vas- 
és fémmunkások befizető helyiségé­
ben május 6-án, vasárnap d. e. 9 
órakor Arany J.-u 2. &z. alatt. Pon­
tos megjelenést kérünk. Azok a szak­
társak is. akik már Gyöngyösi Sán­
dornál jelentkeztek.

Ipartestületi közlemény
Fodrászok figyelmébe ! Felhívom a 

szakosztály azon tagjait, akik még 
az árszabályokat nem vették át, hogy 
azt sürgősen vegyék át. miután an­
nak kifüggesztése kötelező. Az ársza­
bályt Polgár fodrásznál (Gambrinus- 
passzáze) lehet megkapni. Elnök.

A hentes- és mészáros-szakosztály 
f. hó 6-án délelőtt 10 órakor az ipar- 
testületi termében liléét tart. Tárgy : 
Létfontoeságú szakmai ügyek. Felkér­
jük tagjainkat, hogy a kartársak fi­
gyelmét hívják fel e közleményre. Kü­
lön meghívás szétküld ve nem lesz.

Kerestetik majoros vagy 
tanyás férfi, vagy nő közeli 
tanyára. Bundi-u. 13. 81

Részes munkást keresek 
búza-, árpa-, borsó-, tenge­
rimunkára, lakás van. Jó- 
kai-u. 38. 32

Benkosztos idősebb férfit 
vagy nőt keresek közeli ta­
nyára tanyáénak. Jókai-u. 
38. sz. 33

Kovácssegéd felvétetik. — 
Ugyanott kokszot veszek. 
Nagy Gyula kováce, Erzsé- 
bet-u. 17. 54

ORVOSI HÍR. Dr, Jakabfi Imre
fül-. °rr-. gégeszakorvos, klinikai 
tanársegéd ismét rendel régi rende­
lőjében, Püspöki-palota.

HALÁLOZÁS. Csuka Imre, a gyulai 
Síébert húsáru gyár üzemvezetője 41 
éves korában elhunyt. Temetése va­
sárnap délután 3 órakor hvz a TI. a. 
ravatalozóié rein bői. Halálát bánatos 
1 eleségén és kininül kívül szülei, test­
vérei és rokonai gyászolják. Lakas : ............
Kotberjuere-u. aa. flankó temetkezés- * jg. p

Fodráskisasszonyt esetleg 
koszttal is felveszek. Hravz- 
kó Béla fodrász, Hatvan-u. 
29. 67

Szücssegéd bőrmunkára 
teljes ellátással, jó fizetés­
sel azonnal felvétetik. Má­
tészalka, Szűcs György 
szücemester. 651

LAKÁS
Bútorozott szoba 1-—2 

személynek kiadó. Rudolf, 
utca 18. 80

Egy bútorozott szoba és 
egy szoba takarításért ki­
adó ugyanott. Kass-út 35/b. 
Népfürdővel szemben. 720

Egy bútorozott szoba ki­
adó. Cím a kialóban. 70

Kiadó központban szép 
különbé,járatú szoba halta.' 

.ágyúit orvosi rendelőnek 
vagy irodának, Cím Bajusz 
bácsinál megtudható. Vár- 

34

Nyugdíjas úr teljes ellá­
tóét és gondozást keres 
csendes családnál. Érdek, 
löd ni Botond-utca 3. 37

EGYÉB
Bontásból

cek eladók, 
festőműhely.

gerendák, lé- 
Kálvin-tér 4.

85

Egy duplatokos ajtó el­
adó. Gólya-u. 10. 66

Értesítés. A Szárnyaske 
lék önsegélyző Egyesület f. 
hó 6-án (vasárnap) d. c. 10 
órakor tagéz'tekezletet tart. 
Minden tagot várunk. 16

Egy kis ipari Singer var­
rógép eladó. Kossuth-u. 41. 
farkas Lászlónál érdeklőd­
ni, 77

szemüvegeket, kereteket, 
optikai cikket minden 
mennyiségben vesz Cserép 
látszerész szak üzlete, Piac­
utca 24. 521

Kerékpár., varrógépjavítás,
\ a erőgépet eladok, veszek, 
becserélek. Varrógéptű el- 
udás. Karsay műszerész. 
Ma goss György-tér 9. 25

Eladok és veszek használt 
férfi és női ruhát, szövetet 
és vásznat minden mennyi­
ségben. Juhász, Hatvan -utca 
29- 896

Modern styl és antik bú- 
nyesek, márkás festmé­
nyek, fél hálók, magános 
szekrények, ágyak, konyha 
berendezések, étkészletek es 
mindennemű lakberendezési 
tárgyak nagy választékban 
beszerezhetők Ivány Endre 
Áruforgalmi Irodájában é,- 
M íí kereskedésé ben, Piac-utca 
67 (M'ik'ó.--utca sarok.) -- 
Ugyanott mindenféle lak- 
berendezési tárgyak vétele.

19

4 kerekű kézikocsit vesz 
a ,,Sza.badság‘‘-nybmda, Jó­
zsef kir. ng.-u. 16. 
torok, nemes és perzsa sző-

Valódi keleti szőnyegek 
eladók. Kálvin-tér 3. R

A „Takarékosság" felszó­
lítja feleit, hogy számlatar- 
tozáeukat egyenlítsék ki. 
hogy a vállalat újra meg­
kezdhesse működését. 7

Kártolást vállalok, Csi
ka-utca 18.

Varrogépaljat plattal ke. 
lesek megvételre. Szabó La. 
jós, Mester-u. 21. 56

Elvesztettem sötétkék női 
télikabátomat Sámsontól 
Debrecenig í. hó 2-án. Be- 
csületes megtaláló 5 kg. 
zsír ellenében szíveskedjen 
leadni. Dobay, Miklós-u. 11.

58

új ásott tégla- \ agy pe- 
tonkútat csinálok, javítok 
és tisztítok. Betonokat ki­
szedek és áthelyezek. Vé- 
kony Lajos, Ruyter-u. 44. 
szám. 7j

Eladó a
Vendég-u. 6.

mazsa

Koxot, tisztításhoz ben­
zint veszek. Dalmi kalapos. 
Hatvan-u, 1. 60

Fekete öltönyt süldőért, 
vagy öltönyre kelmét ma* 
Ideért cserélek. Bckees-n.
9/á. 68

Korpa, kenyérhaj, apró- 
krumpli eladó. Szepességi- 
utca 45. Kettőt csengetni.

69

Balkaros vagy sima gé­
pet. veszek. Egy félháló el­
adó. Kút-u. 124. 72

Kártolást, fonást első- 
c-ndíi gyapjúval vagy 

nagy munkabérrel meg- 
i etjük. Termeluképeeek 

je.eutkezzeuek délutánon­
ként. FAVORIT, Csapó- 
utca 34. gm

Ne törje a tejét hogyan 
lesz új nyakkendője, olcsón, 
ízlésesen újjáalakítom, javí­
tom. Használt nyakkendőt 
veszek. Gyűjtőhely : Bőr 
István üzlethelyisége (Város­
háza épület. Műhely : Dó­
zsa-utca 15. 45

Tanárképzés tanítványo­
kat vállal pénzért, lakásárt, 
esetleg étkezésért. ..Lelki, 
ismeretes" jeligére. K

Ruhára, harisnyára szép­
em' gyári gyapjúfonalak 
választhatók, elölegezetteket 
három napig fenntartjuk 
fehérben is. FAVORIT. Csa- 
pó-u. 24,

Használjunk békebeli 
pamutból foszlány st ff 
pólót, műroslmenles, ki. 
adós, amíg van Favorit, 
Csapó 24 866

Mindenféle bembasérült
bútorokat, vesezek. Teleki-«. 
6. sz. 556

Aranyat, ezüstöt, órát, 
brilliánsat magas árban 
vesz Blattner, Csapó 83.

17*

Sertést, szarvasmarhát
legmagasabb napi áron 
vásárolok. Vadász László, 
Jilklós-u, 43. 10

Mozaiklapok. Aholit.
lemezek. fürészpoit szí* 
keslalaj javításra, mész- 
^alak és kerti utakra vö­
rös sálak kapható >i Deb­
receni Mükögyárnál, 
Sétáé Mim SL

Az ifjú
- a ne|

A miagyi 
váró jirolili] 
egyike az 
már mind| 
désú mag 
hogy azokig 
lyek részbe 
kai, részbe] 
átalakul] á,s 
a legnagy-ol 
minden err 
bet megöleli

Magyúról 
több kérdés 

, az építés, 
csalódnak 
harccal. El 
a népi dem] 
országért 
ahol az eil 
indulnak éti 
ha nem s i kJ 
látott pari 
meginni vilim il 
a gyárakat 
közlekedést f
elindítani, 
helyes iráil 
veszélybe 
ország, amj 
döntő belesi 
az egész na 
tézésébe.

Itt kapusi 
gyár nép pl 
sáp kérdési 
gyárakban, 
lakói á'kbaii 
az ifjúság. <| 
lányok és 
erejükkel ni 
rozni azokt 
melyek szül 
problémák 
hoz visz ont! 
minden énei 
létükkel dőli 
minden tevéi 
szükség. Az] 
tikus nevelt\ 
teszi annak 
miért kell tg 
kel dolgo-znul 
saját érdekű 
egész nemze\ 
gesen tudj; 
speciális ifi 
kát közösen 
iáik megoldat]

A felszabch 
júság rögtiöf 
egység íSzükí 
lehívta a ki 
nézzünk sz-ea 
ez ifjúság e, 
nem sziilete\ 
dómokra tikus 
külön szerv] 
mozgalmukat 
letkeznek 
egyesületek, 
hozzájár idnal| 
erejének 
Meg kell ml 
deke az iíjú.\ 
l orgáosolása 
a múltba n 
az ifjúság el 
két, kiknek 
az ifjúság 
'Tin tulajdonra 
Bek nem c-rdd


